

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año . . . 60'00 »  
 Número suelto . . . 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos  
 Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

**OFICINAS**  
 Redacción y Administración: Plaza de  
 Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia,  
 16. — Teléfonos 20 y 84.  
 Dirección telegráfica: BIEN-PUBLICO  
 — No se devuelvan los originales —

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 13 de Octubre de 1924

Núm. 15.439

Año LII.

## La vida en el «paraíso» bolchevique La miseria en que se encuentran los intelectuales y maestros rusos

En el «hall» del Palace hemos vuelto a encontrar, cada vez más encantado de España y sobre todo de las españolas, a nuestro amigo el antiguo oficial del ejército ruso, hoy dedicado a negocios de granos, que ya en otra ocasión hubo de hablarnos de cómo se vive en el deruido Imperio moscovita desde el advenimiento del régimen soviético. Una vez más le hemos hablado de su país, y como si el recuerdo le entristeciera, su rostro se ha ensimismado en una tristeza que envolvía sus ojos como en una nube de llanto. Desaparecida la nota alegre de la risa, hemos querido desviar la conversación a los derroteros del mercantilismo que le retiene en España; pero nuestro amigo ha querido rendir un nuevo tributo de cariño a su país, destrozado por la anarquía, y ha contestado a las preguntas que le hemos hecho con la franqueza del que nada calla por hacer un bien a sus semejantes.

—¿Cómo se desenvuelven los intelectuales en Rusia?—hemos preguntado, deseosos de saber cómo era considerada la vida cerebral por los comisarios del pueblo.

Peor que ninguna otra clase social—nos ha respondido.—El partido bolchevique no fué nunca el más numeroso, y se impuso por la violencia, gracias al cansancio y a la incultura de las masas. Los intelectuales eran en él raras excepciones; siempre se trató de no admitirlos o de eliminarlos, y una vez triunfante el movimiento revolucionario, las persecuciones más tremendas fueron para los catedráticos y para los maestros de escuela. Vefan en ellos a los más encarnizados enemigos de la barbarie que querían poner en práctica, gracias al terror imperante. Muchos profesores lograron escapar, pero la mayoría fueron fusilados sin más explicación que la de ser catedráticos. A los maestros de escuela les ocurrió lo propio, y si no los exterminaron por completo, fué porque pronto se dieron cuenta de lo difícil que habría de serles el poderlos reemplazar. Se les hizo jurar que no enseñarían más doctrinas que las comunistas, y toda falta al juramento prestado era castigada con la inmediata ejecución.

A maestros y catedráticos se les obligó a prestar sus servicios como empleados del Soviet con una retribución mezquina, con la que no tenían suficiente para el sustento, prohibiéndole además todas las enseñanzas privadas. En las horas libres, para poder comer, tenían que acudir a los oficios más bajos. Para hacer efectivo el trabajo de los intelectuales estaban sometidos a la vigilancia del comisario político—del politkom,—que era, no solo analfabeto, sino además tan cerrado de inteligencia, que con él no valía razonar: su látigo y su pistola eran los únicos argumentos. Toda la actuación intelectual de los catedráticos y los maestros estaba sometida al control de esta autoridad despótica e inhumana. Aun hoy día las Universidades de Petrogrado y Moscú siguen sometidas a este régimen y dirigidas por su correspondiente comisario político o politkom.

Las circunstancias han variado un poco en estos últimos tiempos para los maestros de escuela; pero así y todo tienen que dedicarse a trabajos manuales para ganar lo suficiente para poder medio comer. El sueldo de los maestros es el de doce «tcherwoñetz», moneda que no tiene equivalencia en nin-

Soviets por su «hazaña» han elevado a la categoría de comisario en Moscú. Mató primero a la Zarina, luego a las hijas, después al Príncipe heredero y por último al Zar. El asesino no se ha recatado para contarle, y los bolchevistas le consideran uno de los grandes hombres del partido.

A las nuevas preguntas que le hemos hecho, nuestro amigo se ha abstenido de contestar, y nosotros hemos dado por terminada nuestra conversación, después de haber en-

contrado materia suficiente para poder explicar a los lectores las delicias del «gran paraíso» bolchevista.  
 LUIS BENAVENTE.  
 Madrid.

**Señores Delineantes**  
 En la librería Sintet, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente de Nueva York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

## El tonelaje de la navegación mundial

El «Lloyd Register» de 1924 25, recientemente publicado, dice que el tonelaje total de los buques en navegación en 1.º de Julio de 1924 llega a 64.023 576, distribuido en 32 956 buques de cien toneladas en adelante cada uno. De este gran total, excluyendo las embarcaciones de vela, las a vapor construidas de madera y las barcazas y todos aquellos buques a remolque, resulta un tonelaje de 57.530.000 para los buques de hierro y acero movidos por vapor o por petróleo.

De estas toneladas corresponden 18.917.000 a Gran Bretaña, 11 millones 823 000 a Estados Unidos de Norte América, 3 655 000 a Japón, a Francia 3.193 000, 2.856.000 a Alemania, 2.676.000 a Italia, 2 millones 533.000 a Holanda, 2.326.000 a Noruega, 1.163.000 a España, ocupamos el noveno lugar), viniendo luego Suecia con 1.146.000 toneladas, Dinamarca 974.000 tone-

ladas, Grecia 751.000 toneladas y Bélgica con 550.000 toneladas. El resto se reparte entre los demás países y los territorios sujetos al dominio británico.

De las naciones citadas, aparecen con mayor número de toneladas que en el año 1914 en primer término Norte América con nueve millones 986 000 toneladas más, y después Japón con 2.013 000 Francia con 1.275.000, Italia con un millón 248.000 y Holanda con un millón 62 000. España ha aumentado su flota mercante en los diez años pasados en 280.000 toneladas.

Los únicos países que aparecen con disminución son Alemania, que cuenta 2.242 000 toneladas menos que en 1914, Grecia con 69 000 toneladas menos y Austria-Hungría que en 1914 tenía 1.052.000 toneladas y actualmente aparece sin ninguna en el trabajo estadístico que extractamos.

## EPISTOLARIO

### NOTICIAS AL AUSENTE

Hermosa fiesta. Lo fué, amigo ausente, la de solidaridad racial, celebrada en el Ayuntamiento. Las palabras elocuentes del Pa-

dre Calasanz Rabassa subrayólas un aplauso, que alcanzó caracteres de ovación. Al Ateneo, organizador de la Fiesta de la Raza y cuantos señores

en ella tomaron parte, mi aplauso y mi enhorabuena.

Mis augurios se confirman. En tertulias y penas hablábase ayer, como de algo próximo, de una reunión ya convocada según algunos, en vías de preparación según otros, para tratar de la organización del P. U. P. en esta ciudad.

Parece que se cuenta con adhesiones importantes, si a los rumores nos atenemos.

Me alegraré del éxito y más si el nuevo partido emprende marcha con segura orientación.

Manía expositora habemos. Anuncios rezan, con títulos sugestivos, la exposición A, la exposición B, la exposición C.

Todo son exposiciones, amigo ausente.

¿De arte? No; de comercio, que hemos llegado ya a torcer el proverbio «el buen paño en el arca se vende» y es preciso llamar al comprador por todos los medios.

Pocas novedades. Aparte lo apuntado, si por novedad lo acogés, nada más puedo ofrecer a tu curiosidad de ausente. Es mucha quietud la de este ambiente de por sí dado a la paz y al reposo.

El tiempo. Continúa siendo la pesadilla de labrantines y ganaderos.

MINOR.  
 Mahón 13 Octubre 1924.

## DE MARRUECOS

### Interesante información de un cronista

Uno de los corresponsales de los periódicos de Madrid en África, relata que en la tarde del domingo 5 la columna del general Casto Girona vivaqueaba en Zeruta.

A pocos metros del vivac hay una acequia y a ella se encaminaron nuestros soldados en grupos de 20 a 30 a hacer la aguada.

Uno de los grupos encontró al llegar a la acequia a unos 60 regulares, perfectamente uniformados, a las órdenes de un oficial, que llenaban sus cantimploras.

Nuestros soldados, terminada la faena, regresaron al vivac, pero al dar la espalda a la acequia, aquellos fingidos regulares cambiaron las cantimploras por los fusiles y los encañaron.

Apercibido de la traición el capitán Robles, de la legión, se abalanzó con un puñado de legionarios sobre el grupo de rebeldes y hubo un combate breve pero intenso.

Al ruido de los disparos acudieron fuerzas nuestras, atacando al

enemigo que, en la huida, dejó en la misma aguada cuatro cadáveres.

El capitán Robles y un oficial del Tercio resultaron levemente heridos.

En Xauen los rebeldes llevaban varias noches de ataque al campamento de regulares de Larache, arrojando valiéndose de hondas, bombas fabricadas con latas.

El jefe del grupo, teniente coronel Mola, muy conocedor del terreno, formó cuatro compañías. De una de ellas salió a todo correr un rebelde, y aprovechando aquel preciso momento, el teniente coronel Mola, a la voz de «A ellos», se lanzó con su tabor contra las trincheras, donde hubo un imponente, irreparable cuerpo a cuerpo, a tiros, a culatazos, a cuchillo, adueñándose de aquéllas, y recogiendo 45 cadáveres moros y 4 prisioneros, que fueron conducidos al campamento.

En las trincheras, perfectamente construidas, se encontraron, además, 52 fusiles, muchas municiones, varios picos, palas y gran

muy pocos podrían engreírse? Vamos, papaito, permítame que así te llame la pasión te quita el conocimiento o quieres que, con mis protestas cariñosas, te regale los oídos.

El semblante de Julián, al escuchar las palabras de su hijastro, se dilataba de placer.

Irradiaban de sus negros y expresivos ojos destellos de indecible satisfacción y purísima alegría.

—¿De suerte que no me aborteces?—exclamó sin poderse contener.

—Muy al contrario, te quiero, te adoro con toda mi alma, papaito; con toda mi alma que, para venerarte, se cree y se dilata hasta llegar al cielo.

—¿Y sigues considerándote hijo mío, queriéndome como si fuera yo quien te engendrara?

—Sí, no es mi padre, no podrá serlo jamás, el que me engendró, para desconocerme luego, buscando un vil placer; mi padre es, y a otro jamás reconoceré mi corazón, el que supo, rebosando amor, recogerme, instruirme y educarme como si de su propio hijo se tratara.

—¿Es cierto eso?

—¡Te lo juro!

—¡Hijo del alma!

—¡Padre mío!

Estos dos gritos, partiendo simultáneamente de entrambos corazones, desgarraron a un tiempo el denso ambiente de la estancia.

Semejantes a dos nubes cargadas de eléctrico fluido, que se atraen una a otra hasta con explo-

Un silencio tan glacial como solemne, que hubiera parecido de muerte a no estar vivos los dos, reinaba en torno de ellos.

Estas palabras de Julián lo interrumpieron bruscamente:

—¡Ya me he quitado de encima esta montaña de cuidados y amargura, ya lo sabes todo!

—¿Todo?—murmuró, sin cambiar de postura, el joven.

—Sí, todo, tal y como aconteció.

—¿No me has ocultado nada?

—¡Nada! La verdad incompleta no es verdad.

—Está bien, te doy las gracias.

Emilio se levantó como impulsado por un resorte, el resorte invisible de la gratitud y del amor, y fué a caer de rodillas a las plantas de Julián, tratando de coger su diestra.

—¿Qué haces?—profriró, sorprendido, el caballero, echándose hacia atrás y retirando la mano de que su hijastro intentaba apoderarse.

—Adorarte como a un santo, como a un enviado de la divina Providencia, como a lo que fuiste con mi madre.

—Levántate y hablemos, no es oro todo lo que reluce.

Emilio, obedeciendo, fué a sentarse de nuevo en el sillón.

—¡Bah!—dijo al mismo tiempo.—Por salvar a mi desventurada madre y por salvarme a mí, te viste amenazado, maltratado, robado por unos infames criminales y arriesgaste repetidas veces la existencia. Como si ello no bastara, pusiste a

cantidad de torta moruna de higo, lo suficiente para permanecer varios días en las trincheras abastecidas.

Registrados los cadáveres se hallaron varios importantes documentos, entre ellos una carta de Sarero, en la que dice que cuando vean llegar a Xauen un automóvil español, es que habrá muerto toda la jarea, pues mientras viva un solo rifle atacarán los convoyes.

Efectuado un registro minucioso en las trincheras, se encontraron bombas de mano y fusiles, y a algunos cadáveres se les recogieron hermosas carteras morunas, algunas de las cuales se cotizaron en el campamento a 20 y 35 duros. Algunas pertenecían a jefes de grupo, que también perecieron en la refriega.

Los prisioneros aseguran que las municiones se las venden los soldados de Abd el-Krim a cinco duros los cien cartuchos.

Dicen que les han enseñado a construir trincheras, gentes de Beni Massan, que son soldados de Abd el-Krim.

Preguntados de donde sacan los uniformes de regulares y del Tercio dijeron que no lo sabían.

Los rifecinos dicen que Abd el-Krim tiene ordenado quitar la vida a cualquiera de sus soldados que descubra la precedencia de esos uniformes, y guardan el secreto.

Atacan nuevamente los del «Iberia», y Morro nos brinda un buen centro que la línea delantera no sabe aprovechar. Otro corner tirado contra el «Iberia» no tiene resultados positivos para los atacantes.

Sucédense una serie de ataques a la puerta de Juan y éste como un coloso, salva todas las situaciones. Faltan quince minutos para finalizar el encuentro y no se vislumbra supremacía absoluta en ninguno de los dos bandos contendientes y el score sigue marcando empate a un goal.

En una de sus acometidas y después de tocar el árbitro falta, los unionistas consiguen el segundo goal que por lo anteriormente dicho, es anulado por el referé. La falta era de los ibéricos y es castigada con un penalty que intencionadamente tiran a kik los unionistas, siendo aplaudidos.

Señálase un avance de los ibéricos, llegando los atacantes a los dominios de Andreu que desvía el balón a corner. Tirase sin resultado, y el partido termina sin nada más notable, observándose empuje un dominio algo marcado de los unionistas.

La tarde de ayer para los ibéricos fué una de las mejores que han tenido, luchando todos sus componentes durante todo el partido con gran entusiasmo y energía no decayendo un solo momento, demostrando lo que puede la voluntad cuando es firme. Sobresalieron Juan hecho un portero, Sanromán y Busutil.

De los unionistas podemos decir que también todos lucharon con entusiasmo, principalmente durante el segundo tiempo, en el que impusieron su juego dominando la pista, aun cuando resultaron vanos sus esfuerzos para conseguir la victoria.

Los simpatizantes con dicho equipo salieron decepcionados, pues no esperaban el resultado marcado por el score.

Se distinguieron de los unionistas Sintes (M.), Morro y Carlés. La pareja de backs, bien.

Arbitró el partido el señor Obrador.

Por la mañana a las diez y en el propio campo contendieron los Reservas del «Unión Sportiva» y del «Iberia Balompí».

El partido fué reñido y un tanto duro, venciendo el «Seislan», que consiguió marcar 3 goals por 1 que se apuntó el Reserva del «Iberia».

La concurrencia fué escasa y arbitró el encuentro Sanromán.

En Ciudadela y en el campo del «Ciudadela F. C.» contendieron ayer tarde el equipo propietario y el «Mahón F. C.», que se presentó a la lucha handiecapada.

El resultado fué vencer el «Ciudadela F. C.» por 1 goal contra 0 del «Mahón».

Desarrollóse un juego interesante sin que se registraran incidentes desagradables.

El partido fué presenciado por numerosísima concurrencia.

En el momento que algunos niños de las escuelas nacionales de esta ciudad entonaban el vibrante Himno a la Patria y cuyas melodiosas notas llevarán a los corazones efluvios de amor a España, el distinguido y pundonoroso militar don Carlos de Corral, Comandante de Artillería, ante el hermoso cuadro que ofrecían los niños que con sus voces angelicales hacían profesión de respeto, cariño y lealtad a la gloriosa madre Patria, se acercó a uno de los dignos maestros haciéndole entrega de un billete de veinticinco pesetas para que fueran obsequiados.

Digno de elogio es el acto del señor de Corral por su concepto patriótico y amor al niño, el soldado de mañana que tal vez defienda un día a la noble España en los campos de batalla, y en este sentido las más efusivas gracias en nombre de los pequeñuelos.

Ayer mismo por la tarde fueron cumplidos los deseos del digno militar, reuniéndose los niños de la 1.ª y 2.ª escuelas nacionales donde fueron obsequiados con abundancia de pastas y dulce Jerez, reinando la más simpática alegría entre ellos y bendiciendo al generoso donante.

¡Qué Dios y la Patria se lo premien no sólo por su valor material sino por el espiritual que es el más grande y el más noble!

En la tarde del sábado puso fin a su existencia, suicidándose, el vecino de esta ciudad don José Febrer Pons, domiciliado en la calle de Isabel II n.º 28.

El infortunado suicida hace algún tiempo que padecía neurastenia aguda, saliendo muy poco de su casa y dedicándose a su única afición que era el cuidado de sus palomos.

Anteayer y siguiendo su costumbre, subió el señor Febrer al palomar y su anciana madre al ver que tardaba más de lo acostumbrado a bajar, mandó a la sirvienta a que se informara de si le había ocurrido algo. La sirvienta halló cerrada con llave la puerta del palomar sin que nadie contestara a sus insistentes llamadas y dando aviso a su

señora, ésta alarmada requirió auxilio, siendo forzada la puerta y hallándose con el macabro espectáculo de ver pendiente de una viga el cuerpo y ya inanimado del infartado señor.

Seguidamente se dió el oportuno aviso a la autoridad judicial, acudiendo diligente el digno y celoso Juez de Instrucción de este Partido don José Soler Pérez y el Médico Forense señor Blanc. También había acudido el Médico señor Peré Raluy, certificando ambos facultativos la defunción.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor ordenando el levantamiento del cadáver.

Al lugar del suceso acudió el Agente de Vigilancia señor Gordón y poco después el de la misma categoría señor Oateniente y Guardia Municipal.

El suicida era soltero y vivía en compañía de su señora madre y de una hermana.

Ayer tuvo lugar el entierro del infortunado señor Febrer que constituyó una manifestación de duelo, pues el finado era persona que gozaba de grandes simpatías.

¡Qué Dios haya perdonado al extinto, y a su atribulada madre y hermana trasmitiendo la expresión de nuestra condolencia!

Un éxito del comercio  
Sucesor de Fradera y Sala

Un éxito franco obtuvo ayer el acreditado comercio de la calle de la Arravaleta, Sucesor de Fradera y Sala, con su espléndida exposición de tejidos y novedades de la presente temporada.

Enorme fué la concurrencia que desfiló ante el comercio citado, admirando aquella bellísima y rica exposición. El escaparate y puerta central resultaban insuficientes, tanta era la aglomeración de público.

Las telas riquísimas y de muy buen gusto estaban expuestas con elegancia y en tanta diversidad que imposible fuera enumerarlas. Había de todo y bueno; telas para cortes de señora y señorita; para abrigos y suettes, todo de lo más precioso, lo que podía satisfacer el gusto de la más exigente persona.

La exposición completaban las preciosas pieles, renards espléndidos, echarpes, todo ello en perfecta demostración de lo que será la exposición que para el próximo domingo prepara el acreditado establecimiento para dar a conocer las últimas creaciones de la moda en lo concerniente a pelotería, complemento de toda toilette elegante.

Muy cuidada estaba también la sección de paraguas, llamando la atención la diversidad, originalidad y buen gusto de los paños todos a la dernier.

En guantes también expusieron verdaderas novedades, ofreciéndonos a la vista del comprador el guante fino de irrepachable corte y confección finísima junto con el de piel de la más alta fantasía.

Muchas felicitaciones recibió el Gerente y personal de tan importante casa que en elocuente demostración de elegancia y buen gusto, supieron dar clara sensación de que su establecimiento es de los de primer orden en los distintos ramos a que se dedica.

Noticia militar  
Se nombra Ayudante de campo del General de Brigada don Aureliano Urbarray León, 2.º Jefe del Gobierno Militar de Menorca, al Comandante de Intantería don Lorenzo Lafuente Vanrell, ascendido a este empleo por Real orden de 4 del actual.

## DE FOOT-BALL

### EL PARTIDO DE AYER TARDE

#### En el Stadium Mahonés

«Unión Sportiva», 1.

«Iberia Balompí», 1.

Ayer tarde y ante una concurrencia numerosísima, contendieron en la hermosa pista del Stadium Mahonés los equipos que se mencionan en el epígrafe. Con media hora de retraso a la anunciada, el árbitro ordenó la alineación de equipos que formaron en la forma siguiente:

«Unión Sportiva»: Andreu; Coll, Borrás; Mascaró, Victory, Darwin; Morro, Sintes (F.), Pons, Carlés y Sintes (M.). Por el «Iberia Balompí»: Juan; Sintes, Guasp; Pros, Cardona, Busutil; Lozano, Sanromán, Manent, Martí y Rovellada.

Escogen campo los unionistas correspondiendo el saque al equipo ibérico, cuya línea delantera pierde seguidamente el balón, iniciándose en los primeros momentos un juego bastante animado. Primera arrancada del «Unión» que el árbitro corta por off side de Sintes (M.)

Momentos después la línea delantera del «Iberia» se apodera del esférico y arranca llegando hasta la meta unionista despejando Andreu la situación.

En un avance rápido de los unionistas, Carlés recoge a tiempo el balón y de un magnífico schot, consigue el primer goal para su equipo. Nuevamente en jaque el esférico, registrándose dos ataques unionistas y dos schots que Juan salva muy bien. Tirase un corner contra el «Iberia» sin resultado positivo.

Otro corner contra el mismo equipo también resulta fallido.

Los ibéricos reaccionan y se disponen al ataque; en una vigorosa

ofensiva, Sanromán de un certero cañonazo, perfora el marco unionista arrancando al público una clamorosa ovación.

Hay empate y la lucha prosigue valiente. Los del «Iberia» animados se crecen y luchan con tesón y ánimo.

Destácase un avance de Sintes (Miguel) que brinda a Juan un buen schot, que el portero ibérico bloea admirablemente. Dos nuevos corners contra el «Iberia» no tienen resultado.

En un cambio de juego recogen el balón los unionistas y Pons de un patadón, manda el esférico a las nubes.

Atacan los ibéricos, y en uno de sus avances los del «Unión» incurren en su primer corner que el defensor Coll, despeja de un soberbio cabezazo. Sanromán nos brinda un momento interesante, desarrollando un bonito y afiligranado juego, driblando a sus contrarios y llegando a la puerta de Andreu no acertando a perforar el marco. Con un nuevo corner contra el «Unión» termina la primera parte del juego, habiendo sido el resultado de este tiempo, el empate a un goal y con dominio alterno de los equipos en lucha.

El resultado de la primera tanda de juego ha despertado mayor interés entre la afición. Se hacen comentarios y se profetiza acerca del resultado final de la lucha, según las simpatías de cada uno.

Reanudada la lucha, puede observarse en ambos equipos el mismo propósito de luchar y quedar bien. Los unionistas arrancan valientes y Carlés schota alto. Otro

tiro bueno de Sintes (M) es bloqueado por Juan.

Los ibéricos inician un avance, castigándose a los unionistas con frec kík por falta cometida por uno de sus jugadores. Dominan la pista los del «Unión» que desarrollan un juego valiente y ansiosamente buscando el goal de la victoria. Los ibéricos se han puesto a la defensiva y su guardameta Juan que tiene una tarde espléndida, que está colosal, defiende el marco admirablemente, despejando situaciones difíciles.

Tirase un frec-kík contra el «Iberia» por haber incurrido en manos uno de sus jugadores y no tiene el castigo resultado nocivo para los blancos.

El juego está animadísimo y en un momento favorable, los ibéricos avanzan rápidos, terminando su acometida a kik.

Atacan nuevamente los del «Iberia», y Morro nos brinda un buen centro que la línea delantera no sabe aprovechar. Otro corner tirado contra el «Iberia» no tiene resultados positivos para los atacantes.

Sucédense una serie de ataques a la puerta de Juan y éste como un coloso, salva todas las situaciones. Faltan quince minutos para finalizar el encuentro y no se vislumbra supremacía absoluta en ninguno de los dos bandos contendientes y el score sigue marcando empate a un goal.

En una de sus acometidas y después de tocar el árbitro falta, los unionistas consiguen el segundo goal que por lo anteriormente dicho, es anulado por el referé. La falta era de los ibéricos y es castigada con un penalty que intencionadamente tiran a kik los unionistas, siendo aplaudidos.

Señálase un avance de los ibéricos, llegando los atacantes a los dominios de Andreu que desvía el balón a corner. Tirase sin resultado, y el partido termina sin nada más notable, observándose empuje un dominio algo marcado de los unionistas.

La tarde de ayer para los ibéricos fué una de las mejores que han tenido, luchando todos sus componentes durante todo el partido con gran entusiasmo y energía no decayendo un solo momento, demostrando lo que puede la voluntad cuando es firme. Sobresalieron Juan hecho un portero, Sanromán y Busutil.

De los unionistas podemos decir que también todos lucharon con entusiasmo, principalmente durante el segundo tiempo, en el que impusieron su juego dominando la pista, aun cuando resultaron vanos

sus esfuerzos para conseguir la victoria.

Los simpatizantes con dicho equipo salieron decepcionados, pues no esperaban el resultado marcado por el score.

Se distinguieron de los unionistas Sintes (M.), Morro y Carlés. La pareja de backs, bien.

Arbitró el partido el señor Obrador.

Por la mañana a las diez y en el propio campo contendieron los Reservas del «Unión Sportiva» y del «Iberia Balompí».

El partido fué reñido y un tanto duro, venciendo el «Seislan», que consiguió marcar 3 goals por 1 que se apuntó el Reserva del «Iberia».

La concurrencia fué escasa y arbitró el encuentro Sanromán.

#### En el campo «Unión Sportiva»

Ayer por la mañana y en el campo de la calle de San Carlos tuvo lugar un partido entre los equipos «C. D. Consey» y «Esparta», saliendo victorioso el «C. D. Consey» que logró 3 goals por 1 de sus contrincantes.

En el propio campo lucharon los infantiles del «Unión Sportiva» y «España», venciendo los muchachos del «Unión Sportiva» por 2 tantos a 0.

#### En Ciudadela

En Ciudadela y en el campo del «Ciudadela F. C.» contendieron ayer tarde el equipo propietario y el «Mahón F. C.», que se presentó a la lucha handiecapada.

El resultado fué vencer el «Ciudadela F. C.» por 1 goal contra 0 del «Mahón».

Desarrollóse un juego interesante sin que se registraran incidentes desagradables.

El partido fué presenciado por numerosísima concurrencia.

¿Desea Vd. una  
pluma estilográfica  
insuperable?

COMPRE UNA  
**MONT-BLANC**  
QUE QUEDARA  
BIEN SERVIDO

## Real Granja Paraíso (ARENYS DE MAR) de Salvador Castelló

Concesionario en España de las renombradas incubadoras y criadoras de polluelos de la casa norteamericana BUCKEY.

Toda clase de artículos y preparados para la alimentación y cría de las aves de corral. Aves de pura raza a precios convencionales.

Depósito en Mahón de los preparados para alimentación y cría:

**DOMINGO ESTRADA.** — Rampa Abundancia

También se podrá adquirir en los principales establecimientos de granos de la Isla.

Para informes de los aparatos, incubadoras, crías y demás elementos necesarios para los gallineros, dirigirse a

**J. MORA TERRÉS.** — Cifuentes 147

o en su Granja MARGARITA. Se Garrigüeta (San Luis), donde pueden verse funcionar los aparatos de la casa BUCKEY.

## CRÓNICA

### La Fiesta de la Raza

A las doce de la mañana de ayer y en el salón de actos de nuestras Casas Consistoriales que resultó incapaz para contener la numerosa y distinguida concurrencia, se celebró la Fiesta de la Raza que resultó por todos conceptos espléndida.

En la imposibilidad de condensar en breves líneas la reseña de la patriótica y bella fiesta, dejamos para nuestra edición de mañana la publicación de dicha crónica.

Cumplenos hoy adelantar nuestro aplauso más sincero al Ateneo Científico, organizador de la patriótica fiesta, a las dignas autoridades por la cooperación prestada, a cuantos en ella tomaron parte y al público que concurriendo al acto, dió pruebas inequívocas de su patriotismo.

### El Comandante Lafuente Vanrell

Leemos en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» que nuestro querido amigo el Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente Vanrell, ha sido nombrado Ayudante de campo del General de Brigada, 2.º Jefe de este Gobierno Militar, don Aureliano Urbarray.

Nos alegra la noticia, pues su nuevo destino nos permitirá en breve abrazar a nuestro querido amigo y distinguido colaborador.

### Acción patriótica

En el momento que algunos niños de las escuelas nacionales de esta ciudad entonaban el vibrante Himno a la Patria y cuyas melodiosas notas llevarán a los corazones efluvios de amor a España, el distinguido y pundonoroso militar don Carlos de Corral, Comandante de Artillería, ante el hermoso cuadro que ofrecían los niños que con sus voces angelicales hacían profesión de respeto, cariño y lealtad a la gloriosa madre Patria, se acercó a uno de los dignos maestros haciéndole entrega de un billete de veinticinco pesetas para que fueran obsequiados.

Digno de elogio es el acto del señor de Corral por su concepto patriótico y amor al niño, el soldado de mañana que tal vez defienda un día a la noble España en los campos de batalla, y en este sentido las más efusivas gracias en nombre de los pequeñuelos.

Ayer mismo por la tarde fueron cumplidos los deseos del digno militar, reuniéndose los niños de la 1.ª y 2.ª escuelas nacionales donde fueron obsequiados con abundancia de pastas y dulce Jerez, reinando la más simpática alegría entre ellos y bendiciendo al generoso donante.

¡Qué Dios y la Patria se lo premien no sólo por su valor material sino por el espiritual que es el más grande y el más noble!

En la tarde del sábado puso fin a su existencia, suicidándose, el vecino de esta ciudad don José Febrer Pons, domiciliado en la calle de Isabel II n.º 28.

El infortunado suicida hace algún tiempo que padecía neurastenia aguda, saliendo muy poco de su casa y dedicándose a su única afición que era el cuidado de sus palomos.

Anteayer y siguiendo su costumbre, subió el señor Febrer al palomar y su anciana madre al ver que tardaba más de lo acostumbrado a bajar, mandó a la sirvienta a que se informara de si le había ocurrido algo. La sirvienta halló cerrada con llave la puerta del palomar sin que nadie contestara a sus insistentes llamadas y dando aviso a su

señora, ésta alarmada requirió auxilio, siendo forzada la puerta y hallándose con el macabro espectáculo de ver pendiente de una viga el cuerpo y ya inanimado del infartado señor.

Seguidamente se dió el oportuno aviso a la autoridad judicial, acudiendo diligente el digno y celoso Juez de Instrucción de este Partido don José Soler Pérez y el Médico Forense señor Blanc. También había acudido el Médico señor Peré Raluy, certificando ambos facultativos la defunción.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor ordenando el levantamiento del cadáver.

Al lugar del suceso acudió el Agente de Vigilancia señor Gordón y poco después el de la misma categoría señor Oateniente y Guardia Municipal.

El suicida era soltero y vivía en compañía de su señora madre y de una hermana.

Ayer tuvo lugar el entierro del infortunado señor Febrer que constituyó una manifestación de duelo, pues el finado era persona que gozaba de grandes simpatías.

¡Qué Dios haya perdonado al extinto, y a su atribulada madre y hermana trasmitiendo la expresión de nuestra condolencia!

Un éxito del comercio  
Sucesor de Fradera y Sala

Un éxito franco obtuvo ayer el acreditado comercio de la calle de la Arravaleta, Sucesor de Fradera y Sala, con su espléndida exposición de tejidos y novedades de la presente temporada.

Enorme fué la concurrencia que desfiló ante el comercio citado, admirando aquella bellísima y rica exposición. El escaparate y puerta central resultaban insuficientes, tanta era la aglomeración de público.

Las telas riquísimas y de muy buen gusto estaban expuestas con elegancia y en tanta diversidad que imposible fuera enumerarlas. Había de todo y bueno; telas para cortes de señora y señorita; para abrigos y suettes, todo de lo más precioso, lo que podía satisfacer el gusto de la más exigente persona.

La exposición completaban las preciosas pieles, renards espléndidos, echarpes, todo ello en perfecta demostración de lo que será la exposición que para el próximo domingo prepara el acreditado establecimiento para dar a conocer las últimas creaciones de la moda en lo concerniente a pelotería, complemento de toda toilette elegante.

Muy cuidada estaba también la sección de paraguas, llamando la atención la diversidad, originalidad y buen gusto de los paños todos a la dernier.

En guantes también expusieron verdaderas novedades, ofreciéndonos a la vista del comprador el guante fino de irrepachable corte y confección finísima junto con el de piel de la más alta fantasía.

Muchas felicitaciones recibió el Gerente y personal de tan importante casa que en elocuente demostración de elegancia y buen gusto, supieron dar clara sensación de que su establecimiento es de los de primer orden en los distintos ramos a que se dedica.

Noticia militar  
Se nombra Ayudante de campo del General de Brigada don Aureliano Urbarray León, 2.º Jefe del Gobierno Militar de Menorca, al Comandante de Intantería don Lorenzo Lafuente Vanrell, ascendido a este empleo por Real orden de 4 del actual.

### LA ESPOSA ABANDONADA

la disposición de la primera el oro de tus arcas; bien quisto de la sociedad y no temiendo chocar con ella, diste tu honrada mano de opulento esposo a la que ni honra ni fortuna te había de ofrecer. ¿Te parece poco todavía?

—¿Olvidas, — preguntó con severidad el caballero, — que tuve en la desgracia de tu madre no pequeña parte, excitando, con una torpe y vil apuesta, el amor propio del conde de Peñalta?

—Lo hiciste llevado de tu generosidad, creyendo en la virtud de mi madre y con buen fin; culpa tuya no fué si dió tan funestos resultados.

—Cierto, y la prueba de ello es que si María, a quien, arrepentido, advertí con tiempo...

—No lo olvides y te lo agradezco. ¿Qué podías tú, ni qué podrán jamás todos los hombres juntos contra la inflexible fatalidad de los sucesos?

—Con todo, yo también, allá en mi inexperta juventud, había llevado una vida licenciosa.

—Pero ninguna mujer por tí perdió la honra, a ninguna por el lodo revolcaste; nadie, por tu culpa, cayó en la desesperación ni en la vergüenza.

—Habíame mi madre enseñado a respetar la virtud.

—¡Tu madre, mi abuelita y una santa, tres virtudes distintas en una persona sola y verdadera! Dichoso tú que en sus brazos te meciste, que gozaste de sus purísimas caricias; que al sol y a la lluvia semejantes, recibiste, como éstos la na-

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 111

turalidad, sus risas y sus lágrimas! ¡Qué desgraciados somos, ay, los que no tenemos madre!

Y el joven, tristemente inclinado la cabeza, sacó un blanco pañuelo del bolsillo y lo llevó a sus ojos.

—¡Cálmate, Emilio, cálmate y escucha! — balbució, enternecido, el caballero.

—Sí, tenemos que hablar; prosigue, estoy atento.

El hijo de María, haciendo un violento esfuerzo sobre sí mismo, consiguió dominar su honda aflicción mientras continuaba Rebolledo:

—Por egoísmo, hasta hoy eludí el deber de referirte la negra historia de tu madre. Habieado, como es natural, decidido ir a Madrid, no podía eludirlo por más tiempo.

—¿Por egoísmo, dices?

—Sí, porque te quiero.

—¿Y qué tiene eso que ver?...

—Perdóname si te he juzgado mal; temiendo estaba que tú, al entrar en conocimiento de la verdad, me aborrecieras.

—¡Yo! ¿Por qué razón? ¿Estás en tu juicio? ¿Hablas en serio?

—Lo dicho, te juzqué mal, perdóname.

—¡Perdóname! ¿Y de qué? ¿De haberte casado con mi pobre madre, dándonos a ella y a mí una honra y un nombre de los cuales, a no ser por tu bondad, habríamos carecido? ¿De haberme querido después como si me hubieras engendrado y haberme procurado, al fin, a costa de incalculables sacrificios, una educación de la que

**Ateneo**

Una nueva deferencia deberá el Ateneo Científico al Rdo P. Calasanz Rabassa, quien mañana martes, a las nueve y tres cuartos de la noche, dará lectura a algunas de sus poesías e impresiones de su viaje a América en obsequio a los señores socios y sus familias.

**Por qué hacerse un traje,**

si el suyo, bien lavado en seco, o teñido en un tono adecuado, fino y sólido, como lo hace la TEINTURERIE A CHATELAIN de Barcelona, le puede servir a Vd. perfectamente una temporada más?  
A Vd. le parece bien arrinconar o tirar un vestido que pasará por nuevo una vez haya seguido este consejo?  
No gaste Vd por gastar, que es caso de conciencia.  
Acuda Vd. a **CASA SNTES**, Anunciavay 26, y le enseñarán, en demostración de este aserto, prendas de vestir que estaban peor que las que Vd. piensa retirar y ya verá qué efecto le producen. 2-3

**Destino**

Ha sido destinado a prestar sus servicios en esta Inspección de Vigilancia el aspirante de 2.ª don Gerardo Arnáiz.

**La exposición Terrés**

Durante todo el día de ayer una numerosa muchedumbre desfiló por el interior del suntuoso comercio de la calle de la Arrevaleta, la Sucursal Terrés, convertida en palacio de exposición de la elegancia. Las más ricas telas, lo más nuevo de la presente temporada se mostraba a la curiosidad de los visitantes en forma sumamente atractiva, altamente artística, y la exposición abarcaba todos los géneros que detalla el conocido y acreditado comercio que tiene cimentada su fama por una larga y concienzuda labor, en la que el buen gusto acompaña siempre a la inteligencia. Enorme era la diversidad de géneros expuestos y a cual de más gusto.

El desfile de público por la Sucursal Terrés duró hasta última hora, viéndose obligados los dueños a cerrar más tarde de la hora anunciada para complacer a los numerosos visitantes.

La exposición Terrés constituyó un éxito más para el espléndido y acreditado comercio y por su triunfo recibió del público el señor Terrés, Gerente de la Sucursal, numerosas felicitaciones y lo mismo el personal a sus órdenes que hizo un verdadero alarde de buen gusto en aquellas espléndidas y ricas instalaciones. 1-1

**Exportación e importación**

A bordo del «Delfín» fueron embarcadas el sábado para Barcelona 7 cajas con pescado, una con queso, 200 docenas de huevos y un caballo.

Para Palma fueron embarcadas 7 cajas con queso.

Del «Mahón» han sido desembarcados 168 sacos con patatas, 40 con cebollas, 200 bultos higos, 150 balas paja y 342 bultos guano.

**NOTICIAS MARITIMAS**

**Salidas**  
Con 38 pasajeros, correspondencia y carga general, el sábado por la tarde a hora de itinerario salió para Barcelona el vapor «Delfín».  
—Con 40 pasajeros, correspon-

dencia y carga, anteanoche zarpó para Palma el «Jorge Juan».

**Entradas**

Con 20 pasajeros, correspondencia y 92 toneladas de carga varía, ayer tarde a la una y media llegó a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Mahón».

**Información general**

Según nos informan, el vapor «Mahón» emprenderá viaje el próximo jueves a Alcudia y la Ciudad Condal.

De Barcelona saldrá el viernes por la noche con rumbo a Ibiza, volviendo a encargarse de la línea que hasta ahora ha venido cubriendo, o sea: Ibiza-Valencia-Palma-Barcelona.

Dicha línea de Ibiza la cubre actualmente el «Tintorés».

El próximo domingo es muy probable llegue a este puerto procedente de Barcelona y Alcudia el vapor «Tintorés».

Por informes particulares, es casi seguro que durante lo que resta del presente mes continuará sirviendo de rápido el «Rey Jaime II» en la línea Palma-Barcelona y viceversa. —El pallebot «Pedro Comptes» salió el viernes de Málaga con rumbo a este puerto con carga varía.

También se halla a la carga en Málaga para salir para esta el «Villa de San Antonio».

—Hoy lunes debe salir de Palma para nuestro puerto la balandra a motor «Anita».

—Probablemente salga mañana martes de Barcelona para esta el pallebot «Canigó».

**De nuestros corresponsales**

DESDE ALAYOR

Hermosa fué la fiesta que se celebró ayer con motivo de la entronización de los Sagrados Corazones de Jesús y María en las Casas Consistoriales.

Al acto que revistió gran solemnidad y que en realidad fué bellísimo, asistieron en delegación del señor Obispo, el Canónigo Doctor don Cristóbal Timoner, el Alcalde y mayoría del Ayuntamiento alayorenses, nutrida representación del Clero y un gentío enorme, viéndose lleno totalmente el espacioso salón de las Casas Consistoriales.

El Canónigo Doctor Timoner hizo la entronización y terminado el acto, pronunció elocuente discurso enalteciendo la importancia del acto celebrado por la Corporación Municipal alayorenses que sintetizaba el sentir de la mayoría del pueblo de Alayor.

Tuvo párrafos inspiradísimos para realizar el acto y dedicó uno expresivo a S. M. el Rey, el primer católico de España, que en el Cerro de los Angeles y con la adhesión de la Nación toda entronizó en esta el Sagrado Corazón de Jesús. Hermosa fué la fiesta y muy complacidos salieron cuantos a ella asistieron.

EL CORRESPONSAL  
Alayor 13 Octubre de 1924.

**SANTORAL**

Santo de hoy.— Santos Eduardo rey, Marcial mártir, Teófilo, Venancio y Daniel.

Santo de mañana.— Santos Calixto papa, Evaristo y Bernardo.

**PICORES DE LA PIEL**

**SARNA**  
Antisármico **MARTÍ**  
El único que cura sin baño  
Véndese en todas las farmacias

cen que se hallan heridos tres Oficiales Hermanos, hijos los tres del Capitán General de Burgos.

**Atentado contra un maestro de obras**

Dicen de Barcelona que a las ocho de la noche y en la calle de Estévez, fué agredido a tiros el maestro de obras don José Contreras por un sujeto que vestía como los obreros.

Uno de los proyectiles le alcanzó en el cuello, siendo recogido por unos transeúntes que condujeron al herido a la Casa de Socorro.

El herido prestó declaración diciendo que su agresor era un sujeto apellidado Jiménez Ortiz, al cual había despedido de la obra por la mala conducta que observaba.

El agresor no ha sido habido.

**Los marqueses de Bendaña**

Son esperados en Madrid los marqueses de Bendaña que salieron en el expreso de Barcelona.

Madrid 11 a las 18.

**Homenaje a un inventor**

El lunes se celebrará en la Real Academia de Medicina de Madrid un homenaje a la memoria del insigne don Manuel García Siches, inventor del laringoscopio, que tanto ha contribuido al progreso y tantos beneficios ha reportado a la Humanidad.

Este ilustre inventor, nació en Madrid en 1805 y falleció en Londres en 1906, fué un meritisimo profesor de canto, maestro de todos los cantantes notables de la segunda mitad del siglo XIX, entre otros, Cristina Wilson, Juana Wagner, la Sterling, Eugenia García (su mujer), y otros que llevaron alto renombre a su escuela de canto.

Fuó hermano de las eminentes cantantes la Malibrán y Biardot.

El homenaje consistirá en una solemne sesión que se celebrará a la hora expresada de dicho día en la Real Academia de Medicina, asistiendo a la sesión el Alcalde y el Ayuntamiento de Madrid, y después se trasladarán ambas Corporaciones a la casa donde nació el eminente inventor, Travesía del Reloj, número 1, donde se descubrirá la lápida artística de mármol debida al laureado escultor señor Vela.

**El Supremo de Guerra y Marina. Labor de la próxima semana**

La distribución de los trabajos en la semana próxima en el Supremo de Guerra y Marina, es la siguiente:

Lunes. Causa contra el soldado Emilio Seija por maltrato a un superior.

Martes. Causa contra el soldado Manuel Suárez, por homicidio, y otra contra el guardia civil Angel Mace, por homicidio.

Miércoles. Reunión del pleno.

Jueves. Causa contra el soldado Victoriano Armada, por desertión.

Viernes. Sala de Marina y causa contra el paisano Juan Jurado, por hurto.

Sábado. Pleno y Asamblea de San Hermenegildo.

**Noticias de Marruecos**  
Melilla.—En la pasada noche la harca de Azid el Midar al mando del comandante Varela, estableció servicio de emboscada, sorprendiendo a un grupo rebelde con el cual sostuvo tiroteo, cogiéndole muertos.

Por nuestra parte tuvimos un askari muerto.

Frente a las fuerzas se hallaba el caid de Uassen el Mizian que se comportó heroicamente, siendo felicitado.

Grupo enemigo hostilizó en

Iten Lazen rechazándolo la guarnición con fuego de fusil.

Fuerzas encargadas de realizar servicio de descubierta en la posición de Benítez reconocieron el lugar, y protegieron a los ingenieros en la colocación de minas, cuya explosión se cree que causó bajas entre los moros, pues se han visto grandes charcos de sangre y regueros que demuestran haber sido arrastrados cadáveres.

Fuerzas de ingenieros protegidas por los batallones de Alava y San Marcial, salieron de Drius con objeto de reparar la pista de Ambas Oriental, quedando terminada ésta.

Tetuán.—Las noticias de Larache acusan tranquilidad en el enemigo que hacía presión sobre las posiciones de Caba y Marmut, siendo rechazado.

Ha sido propuesto para la laureada el suboficial del Tercio Bartolomé Mudar, por su heroico comportamiento en el convoy a Cama de Xauen, pues con 16 legionarios llevó cantimploras a los sitiados.

Se sabe que el enemigo del Soma en los últimos combates ha tenido 150 muertos y más de 300 heridos.

**Posición evacuada**

Noticias posteriores que transmiten de Tetuán dicen que ha sido evacuada felizmente la posición de Adru que llevaba largos días de asedio.

**Heroico comportamiento de un cabo**

Se elogia grandemente el comportamiento del pequeño puesto de El Kala, formado por 20 hombres al mando de un cabo, pertenecientes todos al Regimiento de Sicilia.

En una salida de descubierta fué aprisionado por los rebeldes el Oficial que mandaba el pequeño puesto y poco después era herido el sargento que quedó al frente.

Entonces el cabo se hizo cargo del destacamento y heroicamente ha comunicado con otras posiciones diciendo que aun cuando tienen algunos heridos, el pequeño destacamento sabrá resistir y en caso necesario morir como un solo hombre.

Por telégrafo ha sido ascendido a sargento el cabo que mandaba el pequeño puesto de El Kala.

**Pequeñas operaciones**

Continúan desarrollándose pequeñas operaciones para consolidar la vigilancia en la carretera de Tetuán-Tánger, con el fin de evitar las agresiones a los viajeros y a los puntos de protección.

**Despachando con el Rey**

El General Sr. Vallespinosa estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

No hizo manifestaciones a los periodistas.

**El despacho del Presidente**

El Presidente interino marqués de Magaz ha despachado con el Subsecretario de Estado.

**Las firmas de hoy**

En la de Gracia y Justicia se proroga por un semestre la misión de las Juntas Depuradoras de la Justicia Municipal.

En la de Fomento se dispone la disolución de la comisión técnica que se nombró para adquisición de material ferroviario.

**Doctor Honoris Causa**

En la Universidad Central se ha impuesto el birrete de Doctor Honoris Causa al Rector de la Universidad de Buenos Aires.

Madrid 12 a las 3'45.

**Evacuación de Buharrax. Entusiasmo en las tropas**

Al llegar el Presidente interino marqués de Magaz al

Palacio de la Castellana, manifestó a los periodistas que el marqués de Estella le había teleografiado la noticia de haber sido evacuadas las posiciones de Buharrax, Cerrama y Gallego.

En su telegrama dice el General Primo de Rivera que las tropas evacuadas vinieron dando muestras de un grande y levantado espíritu, vitoreando con entusiasmo a España.

Hasta los enfermos, extenuados por la fiebre y sus padecimientos, sacaban fuerzas para gritar con júbilo, vitoreando a España y al Rey.

**Comunicación establecida**

Se ha realizado operación proyectada en la zona de Larache para establecer la comunicación entre Megarely Soral consiguiéndose el objetivo con éxito.

**Reunión del Directorio**

En la Presidencia ha celebrado su acostumbrado Consejo el Directorio Militar, presidiendo el marqués de Magaz.

En la reunión dióse cuenta del proyecto de decreto aclarando el decreto en vigencia sobre la tenencia de armas y en el sentido de aliviar algunas penas.

**El trasatlántico «Ciudad de Cádiz» naufraga**

Telegramas de Barcelona dicen que se ha confirmado la noticia de que el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» en su viaje a Fernando Póo se ha ido a pique por haber chocado contra el bajo Gracias.

El tiempo estaba en bonanza y la mar casi llana, lo que permitió realizar con facilidad el salvamento, logrando tripulación y pasajeros salvarse en su totalidad.

El buque se cree totalmente perdido.

**El General de los Jesuitas**

En Barcelona ha embarcado el General de los Jesuitas, que marcha a Marsella.

El General fué despedidísimo, acudiendo a saludarle,

numerosas personalidades y un público numerosísimo.

**LOTERÍA NACIONAL**

Madrid 12 a las 2'00.  
En el sorteo de la Lotería celebrado ayer han salido premiados los siguientes números:

- Con 2.000.000 pesetas **1.348 Tuy**
- Con 1.000.000 pesetas **17.165 Granada**
- Con 500.000 pesetas **44.075 Fuente Alamo**
- Con 200.000 pesetas **25.269 Madrid**
- Con 100.000 pesetas **3.575 Madrid**
- Con 10.000 pesetas
- 7.029 41.009 43.071 13.459
- 20.747 26.256 15.029 28.048
- 10.004 15.922 41.005 40.146
- 45.732 7.535 2.420 30.918
- 32.455 32.028 42.294 45.342

**Parte facilitada por la Delegación del Gobierno**

Día 12. — 4 00.

Zona oriental sin novedad. — Zona occidental sectores Ceuta Gomara y Tetuán sin novedad. Sector Buharrax fué evacuada posición Buharrax blocaos Gallego y Serrano llegando a Tetuán fuerzas constitutivas su guarnición en total 3 capitanes, 8 subalternos, 307 de tropa europeos, 2 Kaides y 27 indígenas. — Sector Arcila para proteger comunicación entre Hegaret y Larache estableciéndose cerca carretera dos blocaos entre Jemis de Schet y Adim Bregat y otros dos en zona El Tercer y Negaret. Sector Alcázar Tefor y llevar columna efectiva marcha a posición Tabagandé por reforzar su guarnición y llevar convoy de víveres y agua alcanzándose objetivo sin gran dificultad no obstante oposición enemiga, columna tuvo un askari Mehalla muerto y tres heridos.

Madrid 13 a las 4.

Zona oriental. — Sin novedad. Zona occidental. — Ayer fué agredido servicio protección carretera que salió de Begaría.

Puesto inmediato a Tarames fué hostilizado cogiendo un muerto al enemigo.

Por noticias recibidas se sabe han sostenido combate las columnas que al mando del General Riquelme partieron de Bab el Sar y Goral ignorándose detalles ahora por dificultades de comunicación.

Noticias recibidas de provincias no seusan ninguna novedad.

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**TRIANON**

Lunes 13 de Octubre de 1924. — A las 6 menos cuarto SESIÓN POPULAR

Ultima presentación de la gran cancionista española, hoy estrella cinematográfica de fama mundial

**RAQUEL MELLER**

con la primera jornada de la espléndida producción del Programa Monumental de la casa Verdagner

**LA ROSA DE FLANDES**

(2 jornadas)  
En la que supera la artista incomparable la espléndida labor que realizó en VIOLETAS IMPERIALES

A pesar de la grandiosidad del programa, registran los precios de costumbre. Jueves próximo. — Inauguración de los Programas Selección. Viernes, estreno de la segunda y última jornada de LA ROSA DE FLANDES.

**SALÓN DEMODA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11**

GRANDES EXCLUSIVAS CLEC Y PATHÉ

Hoy lunes día 13 de Octubre de 1924. — A las nueve de la noche Continuation de los Programas Selección con el éxito de la estupenda película de tesis

**EL SECRETO PROFESIONAL**

que figura entre las Obras Maestras de los programas «Clec» y creación de la celebre star americana Lillian H. Davis y de Francis Liston, dos colosos del arte cinematográfico. Proyección de la siempre interesante revista de ACTUALIDADES PATHÉ y de una cómica de gran éxito.

Muy pronto: La obra cumbre de Anatole France LA HISTORIA DE UN HUMILDE.

**CASINO DEL CONSEY**

Martes día 14 de Octubre. — A las seis de la tarde COLOSAL SESIÓN POPULAR. — Entrada y asiento 0'25 céntimos. Ultima proyección del tercer exitazo rotundo de la temporada del CONSEY

**POR SALVAR A SU MADRE**

Y el triunfo grandioso de risa TOMASÍN TRAMOYSTA. Jueves, día 16. — A las 6 y a las 9 y cuarto. — Sesiones extraordinarias. — Presentación de la más fastuosa historia de AMOR y RIQUETZAS que se ha hecho: LA ROSA DE NUEVA-YORK, por Mae Murray. «Selecciones Capítulos». «Grupo A». — Si todavía no es concurrente V. al Cine Consey, pregunte... indague... y le dirán la temporada 1924-25 es la temporada triunfal del Consey. Todo amante de Cinematografía no debe perder ni un programa

**Conferencias telegráficas**

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 10 a las 5.

**Tranquilidad en Marruecos**

Al terminar la reunión del Directorio, el General Vallespinosa nos dijo que en Marruecos hay tranquilidad.

**El capitán Burguete. Pilotando un aparato es herido y logra aterrizar**

Ayer fué herido en el sector de Larache el capitán aviador don Ricardo Burguete.

La herida la recibió el capitán Burguete cuando estaba en pleno y arriesgado vuelo, alcanzándole el proyectil enemigo en el vientre.

Al sentirse herido el bravo capitán, dominando el dolor, dirigió el aparato al aeródromo logrando aterrizar, teniendo que ser sacado del aparato.

El capitán Burguete fué operado seguidamente y se confía en salvarle.

**De la reunión del Gobierno**

Al Consejo celebrado por el Directorio, asistió el Subsecretario del Ministerio de la Guerra, exponiendo la forma abreviada de desarrollar el decreto sobre el Cupo Militar.

**Oficiales heridos**

Telegramas de Tetuán di-

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad  
**ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES**

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11  
 Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16  
 Teléfono número 84

### Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Septiembre salvo contingencias

#### Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

#### Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

#### Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «Manuel Arnús». — Capitán don Eugenio Agacino.

#### Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Vaseo Núñez de Balboa» o Vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

#### Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Ciudad de Cádiz». — Capitán don Antonio Marina.

#### AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

#### SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

#### SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

#### Agencia en Menorca:

**DON JUAN F. TALTAVULL**  
 Infanta, 22. — MAHÓN.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
**DE VENTA EN ESTA IMPRENTA**



**Wertheim**  
 Máquinas para coser y bordar  
 Las de mejor resultado y las más económicas  
**WERTHEIM**  
 MÁQUINAS ESPECIALES  
 de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto  
 Dirección general en España: RAPIDA, S. A.  
 Aviñó, 9. — Apartado, 738. — Barcelona  
 Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

**OBRA INTERESANTE**  
**Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales**  
 LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA  
 Por TOMAS D. WEST  
 Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos  
 VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE  
**MANUEL SINTES ROTGER**  
 Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

**COMPAÑÍAS DE SEGUROS**  
**La Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.  
**La Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.  
**La Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.  
 Delegado general en España: DOMINGO ALDAMA, Alcalá, 23, Madrid.  
 Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.

**Mapa de Menorca**  
 Editado por el Depósito de la Guerra  
 En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

**NAVIGAZIONE GENOVA**  
**LA VELOCE**  
**Sud-América Expres**  
 Próximas salidas de Barcelona para Brasil, Montevideo y Buenos Aires el día 17 de Octubre, vapor **GIULIO CESARE** (Gran exprés)  
 26 Octubre vapor DUCA D'AOSTA.  
 31 Octubre vapor PSSA. MAFALDA.  
 15 Noviembre vap. DUCA ABRUZZI.  
**Centro América y Sud Pacífico**  
 21 día 24 de Octubre saldrá el vapor **VENEZUELA**  
 Informa la Sociedad «Italia-América»  
 Barcelona, Rambla Santa Mónica 1 y 3  
 Mahón, — Calle Angel, 12

**COTIZACIÓN DE LA PLATA**  
 facilitada por la casa  
**Marret, Bonnin, Figueroa y C.ª**  
 de Barcelona con fecha 9 Octubre 1924  
 Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra		190	00
> 935/000 >		180	80
> 935/000 >		178	05
> 916/000 >		174	55
> 909/000 >		171	60
> 800/000 >		153	20
> 750/000 >		144	00
Nitrato de Plata puro 535		001	00
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535		90	00

**VERDADERA REVOLUCIÓN**  
**PLUMA ESTILOGRÁFICA CHANCELLOR**  
 CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN  
 — PRECIOS —  
 Sistema Safety . . . . . Ptas. 750  
 Id. Hene automático > 1000  
 Véndese en la Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

**OBRA NUEVA**  
**GLOSES**  
 I ALTRES TREBALLS EN VERB  
 — PER —  
**PERE BALLESTER**  
 Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Librería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

**Cintas para máquinas de escribir**  
 Se venden a los siguientes precios:  
 De un color . . . . . 3 75 Ptas.  
 De dos colores . . . . . 4'00  
 Librería Manuel Sintes Rotger  
 Plaza Príncipe, 11.

**Placas del Corazón de Jesús**  
 Véndese en la Librería Sintes  
 Plaza del Príncipe, 11. Mahón  
 Imp. de M. Sintes Rotger — Mahón